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INTRODUCERE 

Drepturile de autor au fost mereu învăluite în mister din perspectiva omului de rând. Pentru 

cei ce nu se lovesc de aspecte legislative sau juridice, drepturile de autor prezintă o aură de mister 

ce le conferă anumite definiții vagi, ba mai mult de atât, par dificil de înțeles și gestionat. Având 

aceasta imagine misterioasă, deși există numeroase persoane implicate în activități creative, foarte 

puțini oameni își exercita aceste drepturi pentru creațiile proprii.  

În realitate, drepturile de autor prezintă o simplitate sublimă dar faptul că legislația lor nu 

este la fel de mediatizată precum restul aspectelor ce guvernează națiuni le fac indisponibile 

populației de rând, chiar dacă în realitate există o proporție destul de ridicată a populației ce se 

confruntă cu probleme de drepturi de autor. 

Acest aspect împreună cu faptul că există diferențe legislative între națiuni duce la o 

eterogenitate a modului de soluționare a problemelor ce țin de drepturile de autor atât de diversă 

încât devine tot mai neclar pentru populația de rând ce implica drepturile de autor și cum putem să 

prevenim încălcarea acestor drepturi fie de către noi fie încălcarea drepturilor noastre. 

Atunci când analizăm sistemele juridice primitive se observă o relație naturală încă din 

fazele incipiente ale societății umane întrucât fiecare sistem juridic a trecut prin procese de 

dezvoltare similară.1 

Scopul comparatistului reprezintă o cercetare de ordin epistemologic deoarece numai prin 

analiza tradițiilor statului comparat putem ajunge la înțelegerea şi interpretarea reglementărilor de 

drept de către comparatist.2 

 

1 A se vedea Alan Watson, Legal transplants. An aproach to comparative law, Editura University of Georgia press, 
Atena, 1993, p. 12 

2 A se vedea Pierre Legrand, Dreptul comparat, Editura Lumina Lex, Bucuresti, 2001, pp. 35-36 



Umanitatea a evoluat de-a lungul timpului datorită faptului că a avut grijă să îşi satisfacă 

nevoile primare şi nevoile cele mai urgente. De la descoperirea focului la inventarea inteligenței 

artificiale, umanitatea a construit o tendință evolutivă ascendenta care s-a propagat în toate 

domeniile considerate esențiale, dar şi în cele ce satisfac nevoi intelectuale.  

În prezent, muzica a căpătat o importanță extraordinară, fiind baza unei industrii cu încasări uriașe 

ce influențează generații şi milioane de oameni devenind o adevărată unealtă de influența în 

promovarea unor anumite produse de consum. Muzica în sine a devenit un produs de consum ce 

poate produce în timp record încasări uriașe întrucât în timp a devenit un element indispensabil 

stilului actual de viață al oamenilor.   

Cercetătorii ce studiază efectele televiziunii şi mediei în viața cotidiană au descoperit faptul 

că impactul reclamei unui produs este mult mai mare dacă pe fundalul vocii prezentatorului 

produsului se afla muzică si culori, muzica având o influență semnificativă asupra telespectatorului 

de a alege produsul prezentat. Reclamele colorate şi cu muzică pe fundal sunt stocate de creierul 

uman, această informație revenind în mintea consumatorului în momentul în care achiziționează 

bunuri. De aceea, companiile de marketing aleg opere muzicale cu mesaje în strânsă legătură cu 

produsul comercializat.3  

Sunetul unei opere muzicale reprezintă o adevărată limbă de circulaţie mondială întrucât, 

deşi  versurile nu sunt înțelese de către toţi sau interpretarea lor este greoaie atunci când sunt 

traduse, sunetul este universal înţeles de către toţi, ritmul este perceput de către toţi la fel. O 

melodie cu un ritm alert şi voios nu poate produce ascultătorului său o stare de melancolie, precum 

o melodie cu un ritm lent nu va induce niciodată ascultătorul într-o stare de alertă maximă.  

 

 

 
3 A se vedea articolul de Judy I. Alpert, Mark I. Alpert, Background Music As an Influence in Consumer Mood and 
Advertising Responses, Association for Consumer Research, 1989, 
,,http://acrwebsite.org/volumes/6949/volumes/v16/NA-16’’, ultima accesare 22.05.2019 



 

 

PREZENTAREA CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT 

In prima parte a lucrării denumita Prolegomene discutam conceptul dreptului de autor si  

impactul interdisciplinar al muzicii. 

Comparatistul, pentru a putea fi capabil să realizeze comparația dorită trebuie să analizeze 

reglementările de drept într-o manieră duală, atât din punctul de vedere al unui individ supus direct 

reglementarilor respectivului sistem juridic de drept ca cetățean al statului respectiv, cât din 

perspectiva unui observator ce este supus direct unui set de reglementări a unui sistem juridic de 

drept diferit. 

Se consideră că muzica, în formă sa cea mai rudimentară, a apărut în jurul anului 6.000 î.Hr., când 

aceasta era utilizată pentru a putea reproduce sunetele diverselor animale în cadrul ceremoniilor 

religioase. 

Cea mai importantă conexiune existentă între creația muzicală și religie este reprezentată de 

psaltirea prorocului și împăratului David. 

Legătura dintre muzică și religie predomină chiar și în muzică simfonică având ca exemplu ultima 

operă a lui Wagner, „Parsifal”, ce contopește elemente religioase ca Lancea Sfântă, Sfântul Graal, 

templierii, pe o muzică divină. 

În cultura afro – americană, aceste ceremonii religioase, unde predica pastorului este pasională, 

cântecele sunt acompaniate şi de dansuri specifice comunității afro-americane, denumite swing-

uri (Manieră de execuție a muzicii de jazz, caracterizată printr-o mare suplețe, prin sincope, ritm 

legănat). 

Din punct de vedere filosofic, creația muzicală prezintă o anumită interconexiune cu numeroasele 

preocupări zilnice ale individului. 



Această putere a creațiilor muzicale de a invoca diverse sentimente individului a atras atenția și a 

trezit interesul industriei de marketing, care în încercarea sa de a vinde produsul oferit, exploatează 

mecanismul descoperit pentru a determina consumatorul să achiziționeze produsul. 

Imediat după Războiul Civil din Statele Unite ale Americii apare un nou termen ‚,popular song’’4, 

ce schimba astfel pentru totdeauna cultura muzicală americană, transformând opera muzicală a 

creatorului într-o afacere extrem de profitabilă. 

Începând cu anul 1950, muzica era folosită în tratamentul persoanelor cu dizabilități, cei care aveau 

probleme de adaptare în societate, chiar şi pentru persoanele rănite în timpul războiului, muzica 

fiind utilizată motivațional pentru aceste persoane. 

Estetica muzicală, o altă sub disciplină a filosofiei, care se ocupă de dimensiunile cosmologice și 

matematice ale armoniei și organizării ritmice. Această sub-ramură a filosofiei a mutat atenția către 

plăcerea umană de a asculta muzica și frumusețea acesteia. 

Pitagora a fost primul care a reușit să o demonstreze matematic, observând la o fierărie ca în funcție 

de ciocanul folosit zgomotul este diferit iar odată analizate astfel de ciocane acestea au ca greutate 

proporții una din cealaltă, astfel demonstrând că muzica şi matematica au aceeași bază 

fundamentală. 

Pitagora a reușit să demonstreze că atunci când două coarde, una având jumătate din lungimea 

celeilalte, vibrează împreună, coarda mai scurtă scoate sunetul cel mai înalt. 

Biomuzicologia, este o disciplină nouă, prin intermediul căreia cercetătorii științifici ca Graham 

Pont susţin că originea sunetului provine de la cântecul păsărilor ce au copiat de-a lungul timpului 

cântece ale altor păsări, sunete şi mișcări ale omului. 

O altă disciplină impactată de muzică a fost sociologia, ajungându-se astfel la apariția unui nou 

domeniu de cercetare al sociologiei. Maximiliam Weber a ajuns la concluzia că muzica și mai ales 

standardizarea muzicii și a instrumentelor muzicale au apărut odată cu evoluția rațională societății. 

 
 



El își susține părerea dând exemplul standardizării notelor muzicale și a instrumentelor muzicale 

de către biserică, pentru a putea promova și aduce cântările bisericești la cunoștința publicului larg. 

Din punct de vedere al impactului asupra psihologiei, creația muzicală a fost și este utilizată în 

meloterapie (terapie prin muzica). 

O altă disciplină ce a încununat o întreagă ramură de cercetare a muzicii este fizica. Acustica, 

știința sunetului, reprezintă acea subramură a fizicii care studiază fenomene referitoare la 

producerea, propagarea și recepția sunetelor, dar și efectele acestora. 

Cu privire la impactul interdisciplinar cu literatura, relația dintre text şi muzica se bazează în 

principal pe faptul că muzica conferă textului o stare emoțională aparte iar textul conferă muzicii 

o exprimare mai exactă, o descriere exactă a sentimentelor inspirate de către o operă muzicală. 

Un exemplu notabil este opera poetului Nichita Stănescu, Emoție de toamnă, poezie publicată în 

1964 de Editura pentru literatură în volumul de poezii O viziune a sentimentelor, 42 de ani mai 

târziu cântărețul de muzica folk, Nicu Alifantis, readuce în atenția publicului poezia Emoție de 

toamnă adăugându-i partea instrumentală astfel devenind o operă muzicală cu text lansată pe 

albumul acestuia Simphonicu. Opera muzicală s-a bucurat de un real succes, fiind în continuare 

difuzată de către posturile de radio din România, 13 ani mai târziu. 

Pictura, la fel ca restul domeniilor artistice, s-a dezvoltat în tandem cu muzica. S-a demonstrat 

științific, printr-o serie de studii și cercetări, că muzica ne influențează procesul creativ și percepția 

asupra elementelor înconjurătoare. 

Muzica s-a dezvoltat încă din Antichitate, vestigii referitoare la muzică fiind descoperite în China. 

Confucius a impus un statut aparte pentru muzică, și anume cel de prerogativ imperial. În aceeași 

perioadă, aproximativ 2000 – 500 î.Hr. s-a făcut cunoscută cartea de cântece „Si-stin”, carte ce 

este descrisă ca reprezentând un repertoriu vast de versuri acompaniate de melodii cu semne proprii 

pentru ritm. 

Istoria, domeniu împletit strâns cu muzică, ilustrează de-a lungul timpului muzica drept un element 

constant prezent în evoluția societății umane. Pornind de la cântecele de bătălie și terminând cu 



imnurile naționale, compuse după evenimentele istorice ale poporului respectiv, muzica s-a 

împletit cu istoria, utilizată adeseori pentru a ridica moralul poporului și pentru a marca diverse 

victorii împotriva inamicilor. O alta civilizație impactată de muzică este populația din Grecia 

antică, unde muzica era foarte importantă pentru o viață mai bună. Alături de sacrificiile pentru 

zei, muzica și dansul reprezentau manifestări caracteristice ale unei comunități ce trăia în pace. 

Muzica bizantină se impune la Constantinopol prin serbările de circ, ritualurile religioase și prin 

protocolul ceremonial de curte reprezentat de aclamațiile adresate regelui. 

Invenția instrumentelor muzicale ce a avut loc în perioada renascentistă. Unul din cei mai faimoși 

ingineri ai timpului, Leonardo da Vinci a fost creatorul așa numitei viola organista. 

Perioada clasicismului a debutat cu primele componente ale limbajului muzical, cum ar fi: 

melodia, armonia, polifonia, ritmica și formele muzicale. 

Din păcate, un compozitor de muzică clasică în zilele noastre se adresează unui public extrem de 

restrâns din cadrul sălilor de muzică clasică față de un compozitor de muzică sintetică care se 

adresează unui public mărit din cadrul unui festival. 

Impactul muzicii autohtone asupra populației este unul extrem de mare, ce reușește să unească 

mase de oameni şi depășește barierele lingvistice 

Orice drept dezvoltat are ca fundație istoria. Istoria şi evenimentele transpuse de-a lungul timpului 

au dus la dezvoltarea legilor şi modificarea acestora până la forma pe care o au în prezent. Prin 

urmare in primul capitol am analizat si comparat istoria dreptului francez cu privire la creația 

muzicala, iar in Capitolul II istoria dreptului anglo-american cu privire la creația muzicala. 

Conceptul francez de drept de autor își are originea în imprimarea patentelor și privilegiile regale. 

Privilegiul regal avea legătură mai mult cu dreptul de publicare a operei unui autor și nu se referea 

la drepturile autorului în integralitatea lor. Primul astfel de privilegiu a fost acordat de către Henric 

al II-lea. 



Privilegiile regale au apărut abia în anul 1507, când un autor care era şi propriul editor, Antoine 

Verard, a solicitat de la regele Louis XII un privilegiul regal pentru a putea tipări orice carte unde 

el avea dreptul de prim editor pentru o perioadă de 3 ani. 

După Revoluția din anul 1789, apare conceptul de libertate a presei, toate privilegiile legale cu 

privire la publicare fiind abrogate. 

Prin Legea din 1793 dreptul autorului este recunoscut pentru prima dată ca fiind un drept 

inalienabil, însă având o durată limitată la viața autorului plus 10 ani după moartea acestuia. 

Drepturile morale de autor sunt cele mai protejate drepturi de autor din Franţa, drepturile morale 

de autor fiind conform legislației franceze în strânsă legătură cu autorul, fiind şi cea mai completă 

legislație în ce privește drepturile morale de autor. 

În 1709 - Statue of Anne (Legea Reginei Anna - prima lege modernă a drepturilor de autor); a 

apărut într-o perioadă în care competiția neloială a luat amploare pentru a oferi protecție primului 

editor al unei opere. 

O data cu Legea privind dreptul de autor, modele, desenele si brevetele de invenție, identificăm 

conceptului de ,,fair dealing’’ și anume: scopul utilizării, caracterul utilizării, alternativele 

prezente, natură lucrării, secțiunile utilizare din opera și efectul utilizării asupra operei. 

În sistemul juridic american, jurisprudența drepturilor de autor capătă amploare prin două procese 

ce au loc la distanță de un an.  

,,Millett vs. Snowden’’, în care se prezintă cazul unui editor ce a tipărit și publicat o partitură 

muzicală fără a ști că aceasta face obiectul și este protejată de drepturile de autor. Editorul pârât a 

copiat respectiva partitură dintr-un alt ziar, fără a mai obține permisiunea autorului pentru 

publicarea partiturii muzicale. Editorul ziarului este tras la răspundere pentru încălcarea drepturilor 

de autor și obligat la plata unui dolar pentru fiecare foaie de partitură tipărită. 

Reed vs. Carusi ’’ apare consemnată, pentru prima dată în legislația anglo-saxonă și americană, o 

dispută cu privire la existența unui drept de autor asupra operelor derivate create, fiind în strânsă 

legătură cu Legea Congresului ce făcea referire la faptul că o adăugare sau o modificare 



nesemnificativă asupra unei opere originale preexistente nu îi conferă compozitorului vreun drept 

de autor. 

Conținutul dreptului de autor asupra creației muzicale implica existența a două tipuri de categorii 

de drepturi de autor. Acest două categorii de drepturi împart drepturile în cele morale şi drepturi 

patrimoniale. 

 Drepturile morale de autor sunt în strânsă legătură cu persoana autorului. Acestea sunt 

interzise prin legislația în vigoare a fi înstrăinate iar această măsură are rolul de a proteja autorul. 

Acestea vor fi descrise şi dezbătute pe larg în ceea ce urmează. 

Drepturile patrimoniale sunt acele drepturi de autor ce pot fi înstrăinate, conform legislației în 

vigoare. Aceasta înstrăinare există pentru a îi permite autorului de a se bucura de anumite beneficii 

prin valorificarea operei muzicale create, dar nu se opresc doar la atât. 

Drepturile morale de autor aparțin doar persoanei ce a creat opera, doar o ființă umană poate crea 

o operă, entitățile juridice nu pot crea o operă iar prin angajarea unei persoane să creeze pentru o 

entitate juridica, entitatea juridica nu are calitatea de autor al operei. 

Conform art. L 121-1 din Codul de proprietate intelectuală francez, drepturile morale de autor sunt 

perpetue, inalienabile şi imprescriptibile. Drepturile morale de autor sunt perpetue, ele fiind 

transmisibile pentru cauza de moarte moștenitorilor autorului şi exercițiul acestor drepturi poate fi 

conferit unui terț prin dispoziție testamentară. 

Abia după o perioadă de 102 ani, la data de 1 martie 1989, în Statele Unite ale Americii intra în 

vigoare Convenția de la Berna, prin urmare în sistemul juridic american sunt recunoscute conform 

art. 6 bis din Convenția de la Berna dreptul moral de revendicare a operei şi dreptul moral de a 

pretinde respectarea integrității operei și de a se opune oricărei deformări, mutilări sau altei 

modificări a acestei opere, sau oricărei alte atingeri a acesteia, păgubitoare onoarei sau reputației 

sale.  

 Dreptul moral de revendicare a operei, este un drept al autorului cu caracter exclusiv de 

a revendica oricând calitatea de autor asupra operei create, acest drept conferă dreptul autorului de 



a decide dacă, în ce mod şi când va fi adusă opera la cunoștința publicului.  

Discutam despre aducerea la cunoștința publică a unei opere muzicale în anonimat, mai exact 

autorul operei muzicale nu îşi exercita dreptul la nume, acest lucru nu înlătură drepturile morale 

ale autorului.  

 În industria muzicală cel mai cunoscut creator de opere muzicale aduse la cunoștința 

publicului în anonimat rămâne până în prezent artistul Prince Roger Nelson cunoscut sub numele 

de scena Prince.  

Conform art. 16-21 din Legea privind dreptul de autor, modelele, desenele și brevetele de invenție 

din 1988, art. L122-3 din Codul de proprietate intelectuală francez şi art. 106 din Titlul 17 din 

Codul Statelor Unite ale Americii, autorul are dreptul de exclusiv de a reproduce opera.  

Metodele de utilizare a operei sunt a) reproducerea operei - Constituie un mod de comunicare 

direct al operei. 

b) distribuirea operei- Reprezintă punerea în circulație a operei prin orice mijloace prin fir sau 

fără fir, astfel ca individual să poată dispune de opera oricând si prin orice mod. 

c) importul în vederea comercializării pe piața internă a copiilor realizate, cu consimțământul 

autorului, după opera; 

d) închirierea operei- Reprezintă punerea la dispoziție spre utilizare, pentru un timp limitat și 

pentru un avantaj economic sau comercial direct sau indirect, a unei opere; 

e) împrumutul operei - Consta in punerea la dispoziție spre utilizare, pentru un timp limitat și 

fără un avantaj economic sau comercial direct sau indirect, a unei opere prin intermediul unei 

instituții care permite accesul publicului în acest scop; 

f) comunicarea publică, direct sau indirect a operei, prin orice mijloace, inclusiv prin punerea 

operei la dispoziția publicului, astfel încât să poată fi accesată în orice loc și în orice moment 

ales, în mod individual, de către public;  

g) radiodifuzarea operei - Caracteristicile acestui tip de comunicare publică a operelor este faptul 

că se realizează prin intermediul unor mijloace tehnice 



h) retransmiterea prin cablu a operei - Se înțelege retransmiterea simultană, nealterată și 

integrală, de către un operator 

i) realizarea de opere derivate - Operele derivate sunt cele care reiau elemente ale unei opere 

preexistente pentru a realiza o operă nouă sau operele create plecând de la una sau mai multe 

opere preexistente. 

Măsurile și procedurile de protecție a drepturilor de autor au evoluat de-a lungul timpului în 

concordanță cu situațiile întâmpinate în cazul jurisprudenței sistemelor legislative studiate, acestea 

fiind în directă proporționalitate cu evoluția legilor privind protecția drepturilor de autor.  

Deoarece in toate sistemele juridice analizate durata protecției drepturilor de autor asupra creației 

muzicale este pe viață și 70 de ani după moartea autorului, considerăm că o comparație punctuală 

cu Convenția de la Berna, care stipulează perioada de protecție a drepturilor de autor ca fiind pe 

viață și 50 de ani după moartea autorului, este necesară întrucât atât Franța, cât și Marea Britanie 

au fost printre statele ce au inițiat conceptul de proprietate intelectuală. În sistemul juridic american 

este necesar a puncta trecerea de la 50 ani de protecție după moartea autorului la 70 de ani de 

protecție după moartea autorului, schimbare apărută o dată cu Sonny Bono Act/Mickey Mouse 

Protection Act din 1998, principalul motiv fiind reprezentat de prelungirea duratei drepturilor de 

autor în legătură cu caracterul Disney Mickey Mouse. 

Termenul convenit de Convenția de la Berna pentru opere aparținând autorilor anonimi a fost de 

50 de ani de la momentul în care opera a fost făcută publică, observând aici eliminarea oricărei 

referiri la viață autorului. 

Pentru a ilustra atenția conferită protecției drepturilor de autor în cadrul Uniunii Europene, în 

Directiva Europeană din 29 octombrie 1993 se observă faptul că 50 de ani de la moartea autorului, 

termenul impus de către Convenția de la Berna, nu mai reprezintă două generații de succesori, 

criteriu prin care acesta fusese stabilit în 1886.  

Conform art. L 123-1 din Codul de proprietate intelectuală durata protecției drepturilor de autor se 

extinde pe întreaga viață a autorului plus 70 de ani de la decesul acestuia în favoarea moștenitorilor. 

Această reglementare apare prin Legea din 27 martie 1997 implementată prin Directiva europeană 



din 29 octombrie 1993, modificându-se astfel durata protecției drepturilor de autor de la 50 ani la 

70 de ani post-mortem, urmând după expirarea perioadei de 70 ani ca opera să intre în domeniul 

public. 

Data de la care încep să curgă cei 70 de ani diferă in funcție de felul operei și de ce circumstanțe 

sunt întâlnite. Un exemplu ce poate ilustra diferența de aplicare a termenului de 70 de ani de la 

moartea autorului ar fi cea în cazul coautoratului, unde durata de 70 de ani începe să se scurgă în 

anul calendaristic în care ultimul autor decedează. 

Observăm că singură diferența pe care o întâlnim între Codul de Proprietate intelectuală francez și 

Convenția de la Berna este durata de protecție mai mare a drepturilor de autor, care în esență, 

respectă în continuare Convenția de la Berna întrucât asigură protecție pentru două generații de 

moștenitori așa cum prevede Convenția. 

Statele Unite ale Americii au ales să dea curs invitației primite și să se prezinte de asemenea, la 

Convenția de la Berna, dar au participat doar în calitate de observatori analizând aspectele ce au 

fost incluse în Convenție și utilizându-se de aceasta pentru a-și dezvolta legislația națională. 

Această poziție a determinat mici diferențe la nivel legislativ în ceea ce privește durata protecției 

drepturilor de autor. 

Până la momentul publicării Legii Drepturilor de Autor a Statelor Unite, pe teritoriul Statelor Unite 

ale Americii se aplicau reglementări din Convenția de la Berna, operele făcute publice până la dată 

de 1 ianuarie 1978 având o durata de protecție a drepturilor de autor de 50 de ani de la moartea 

autorului în timp ce operele făcute publice ulterior acestei date au o durata de protecție a drepturilor 

de autor de 70 de ani de la moartea autorului. Această diferență este oarecum justificată dacă 

considerăm că durata de viață în rândul populației a crescut considerabil în ultimii ani. 

Drepturile de autor au fost de-a lungul timpului in nenumărate rânduri încălcate. 

Jurisprudența internațională prezintă numeroase cazuri în care opere muzicale ale unor autori au 

fost utilizate și modificate fără acordul acestora, iar acest aspect a dus la o revizuire constantă a 

modului în care aceste drepturi pot fi protejate. Acest nou obiectiv a determinat ca legislațiile 

naționale și internaționale privind protecția drepturilor de autor asupra unei opere muzicale să 

fie constant actualizate pentru a putea acoperi plaja de situații ce ar putea determina încălcarea 



acestor drepturi. Având în vedere multitudinea de tipuri de opere ce continuă să apară, procesul 

de dezvoltare a unei legislații a devenit dificil. Fiecare stat a trebuit să recurgă la metode inedite 

pentru a se asigura că ține pasul cu dezvoltarea tehnologică și a necesitat să devină din ce în ce 

mai inventiv cu privire la mijloacele de protecție oferite autorilor săi din cauza transformării 

continue a mediului on-line. 

            În Franța, procedurile din cadrul legislației naționale cuprind 3 modalități de protecție a 

unei opere muzicale. Cea mai nouă modalitate de protecție o reprezintă tehnologia Blockchain, 

tehnologie ce permite autorilor de opere muzicale protecția necesară în sistemul on-line. 

O altă modalitate de a proteja opera muzicală este înregistrarea acesteia la Uniunea națională a 

compozitorilor și autorilor denumită SNAC. Acest organism de gestiune colectiv permite 

înregistrarea unei opere muzicale indiferent dacă autorul este membru SNAC sau nu. 

Înregistrarea într-un astfel de organism poate conferi dreptul de proprietate intelectuală la nivel 

internațional, prin documentația care se eliberează o dată cu înregistrarea operei muzicale. 

 Cea mai populară modalitate de protecția a drepturilor de autor asupra unei creații muzicale o 

reprezintă însă aderarea la un alt organism de gestiune colectivă și anume, Societatea de autori, 

compozitori și editori de opere muzicale denumită SACEM.  Acest organism de gestiune 

colectivă are două obiective principale pe care le îndeplinește constant: oferă protecție drepturilor 

de autor și colectează, în numele acestora, redevențele datorate atât în Franța cât și la nivel 

internațional. 

În Marea Britanie, pentru a putea beneficia de protecție legislativă, o opera muzicală trebuie să 

îndeplinească o serie de condiții care nu are legătură cu opera muzicală în sine, cât are legătură 

cu autorul și locul unde opera muzicală a fost adusă la cunoștință publicului pentru prima dată.  

În cazul autorului, pentru ca opera muzicală creată să se poată bucura de protecție legislativă pe 

teritoriul britanic, acesta trebuie ori să fie cetățean britanic ori să rezide pe teritoriul britanic sau 

în statele ce sunt considerate dependențe teritoriului britanic. 

legislația britanică nu propune îndeplinirea simultană a celor trei condiții, ci oferă protecție 

legislativă tuturor operelor muzicale atât timp cât una din aceste condiții este îndeplinită.   



Și în Marea Britanie avem un organism de gestiune colectivă echivalent celui francez și anume 

PRS, un organism de gestiune colectivă ce protejează autorii prin combaterea pirateriei muzicale. 

Acest organism reușește să îndeplinească si o funcție remunerativă colectând redevențe în numele 

autorilor dacă opera muzicală a acestora a fost transmisă, redată, difuzată sau utilizată în cadrul 

unei opere cinematografice sau TV. 

În Statele Unite ale Americii regăsim protecția drepturilor de autor prin înregistrarea operei 

muzicale în cadrul Oficiului dreptului de autor din S.U.A. De asemenea, și aici există mai multe 

organisme de gestiune colectivă împuternicite de către autori pentru a colecta redevențele din 

drepturile de autor. 

Indiferent de condițiile impuse de fiecare sistem de drept în parte, autorul trebuie să facă dovada 

faptului ca respectiva creația muzicala ii aparține, mai exact ca orice opera muzicala creata ca sa 

se bucure de protecție trebuie sa fie înregistrata la un oficiu de drepturi de autor si, facultativ, sa 

fie afiliată un organism de gestiune colectiva. 

Drepturile de autor se pot exercita de către autor în orice moment, dar modul și durata în care 

acestea pot fi exercitate și exploatate sunt limitate prin norme și reglementări aplicate în cadrul 

legislațiilor naționale analizate. 

Principala diferență dintre drepturile morale de autor si drepturile patrimoniale de autor, cele din 

urma reprezentând obiectul principal al contractului de cesiune a drepturilor patrimoniale de autor 

asupra operei muzicale, este reprezentat de faptul că drepturile morale de autor sunt obținute prin 

lege de către autor, pe când cele patrimoniale sunt obținute prin contract de către titularul 

drepturilor patrimoniale de autor. 

Contractul de cesiune a drepturilor patrimoniale de autor are anumite particularități, dar trebuie 

tratat ca un contract de cesiune. Prin aceasta trebuie să înțelegem că în modul de formulare și 

alcătuire a unui contract de cesiune a drepturilor de autor trebuie să ținem cont de niște reguli 

generale, însemnând că fiecare contract de cesiune a drepturilor patrimoniale de autor trebuie să 

conțină anumite elemente care sunt imperative. Însă pentru a putea înțelege de ce aceste elemente 



sunt imperative, este important să înțelegem și ce criterii sunt luate in considerare pentru ca aceste 

drepturi să existe pentru a putea fi exercitate. 

Opera muzicală a fost definită ca fiind „o compoziție ce comportă, în principiu, trei elemente, și 

anume: melodia, armonia și ritmul. 

Este greu de ignorat faptul că atașate unei singure creații muzicale există mai multe tipuri de 

drepturi, fiecare cu caracteristicile sale și importanță proprie. Nu putem să discutăm despre drepturi 

și să facem referire doar la drepturile morale sau drepturile patrimoniale și să nu aducem în discuție 

și drepturile conexe dreptului de autor asupra creației muzicale care, încă o dată, facilitează 

promovarea și răspândirea operei muzicale.  

Conform art. L 132-18 din Codul de proprietate francez, Contractul de interpretare artistică, este 

un contract între autor și persoana fizică sau juridică, căruia i se acordă dreptul de interpretare a 

operelor existente sau viitoare în condițiile specificate de autor sau moștenitorii acestuia, durata 

contractului trebuind a fi limitată la o perioada sau un număr de prestări artistice. 

Spre deosebire de legiuitorul francez, în sistemul juridic anglo-saxon privind drepturile artistului 

interpret lucrurile sunt mult mai detaliate și clare. Legiuitorul conform art. F370 2A din Legea 

privind dreptul de autor, modelele, desenele și brevetele de invenție din 1988 începe prin a defini 

interpretarea artistică făcând apoi diferențierea drepturilor conexe dreptului de autor de drepturile 

morale dreptului de autor, mai exact diferența dintre artist interpret și autor. O diferența necesară, 

având în vedere că în practică de cele mai multe ori există confuzii între drepturile de autor și 

drepturile conexe dreptului de autor. 

Circumstanțele actuale determinate de starea pandemica globala rezultata in urma răspândirii 

noului corona-virus COVID19 au dus la o stagnare a interpretărilor artistice clasice si au promovat 

noi metode si modalități inventive prin care artiștii interpreți sa își poată continua activitatea dar 

adaptata astfel încât sa asigure condiții de maxima siguranță atât artiștilor cat si publicului.  

Unul dintre cele mai importante contracte ale generației actuale este cel dintre autor și producătorul 

de înregistrări sonore, acest contract creând posibilitatea recunoașterii autorului, național și 

internațional, și finalizarea creației muzicale. Un astfel de contract reprezintă dorința fiecărui autor 



neconsacrat, deoarece producătorii de înregistrări sonore sunt cei care creează și pavează drumul 

autorului. 

Un prim aspect de analizat ar fi cel al confuziei existente în industria muzicală, și anume a 

confundării între producătorul de înregistrați sonore și casa de discuri. De cele mai multe ori 

autorul necesită contractarea unui producător de înregistrări sonore ce deține un studio pentru a 

putea finaliza opera muzicală. Producătorul de înregistrări sonore este cel care reușește să aranjeze 

în mod armonios versurile, liniile melodice, vocea și instrumentalul procurat de la autor, pe când 

casa de discuri, după cum am menționat, devine titular al drepturilor de autor asupra unei creații 

muzicale finalizate. 

Îmbinarea unei creații muzicale cu o serie de imagini reprezintă un alt mod de promovare atât a 

autorului, cât și a artistului interpret sau executant. Producătorii de înregistrări audiovizuale, 

înregistrări numite în industria muzicală „videoclipuri muzicale”, sunt protejați de drepturile de 

autor, iar în majoritatea cazurilor aceștia cesionează drepturile patrimoniale către angajator, 

persoana care dorește o înregistrare audiovizuală în vederea unei mai bune promovări, întrucât ar 

avea acces la mai multe canale de promovare. Un aspect important privind înregistrările 

audiovizuale este cel legat de scenariul creat de către producător/scenarist, scenariu ce presupune 

implementarea unei ipostaze reale sau in plan ficțional, mai exact adaptarea mesajului operei 

muzicale pentru a o putea incorpora într-o înregistrare vizuala. O secțiune de imagini, momente 

cu care ascultătorul sa poată crea conexiunea dintre opera muzicala si propria sa viată.  

Organismele de radiodifuzare reprezintă un mijloc de promovare a creației muzicale, acestea având 

ca obiect de activitate comunicarea publică a creației muzicale, activitate ce trebuie desfășurată cu 

respectarea dreptului de autor și a drepturilor conexe protejate prin lege. 

Organismele de gestiune colectivă protejează artiștii interpreți/autorii/producătorii cu privire la 

utilizarea frauduloasă a operelor muzicale a acestora sau neplata remunerațiilor la care aceștia sunt 

îndreptățiți. 

 

 



CONCLUZII 

Observând impactul interdisciplinar pe care muzica îl are am ajuns la concluzia că ea reprezintă o 

parte importantă din viața individului, existând cântări specifice pentru ceremonii de căsătorie, 

naștere, absolvire, aniversări etc., momente notabile din viața unui om. Opera muzicală este astfel 

o creație ce are ca destinație publicul.  

În sistemul juridic anglo-saxon și în cel american privitor la proprietatea intelectuală, jurisprudența 

fiind factorul principal, putem observa o multitudine de exemple notabile ce au devenit izvoare de 

drept. 

Cea mai notabilă diferență între cele trei istorice legislative este faptul că legislativul francez se 

concentrează şi oferă importanță sporită drepturilor morale deținute de autorul creației muzicale, 

în timp ce legislativele anglo-saxon şi american se concentrează şi acordă importanță sporită 

drepturilor patrimoniale din dorința vădită de a sprijini industria şi monetizarea acesteia. 

Deși astăzi cel mai protejat de către legislațiile în vigoare este autorul creației muzicale, atât în 

Franţa cât şi în sistemul juridic anglo-american, primele drepturi recunoscute erau drepturile 

editorilor de a publica o operă, astfel primele drepturi recunoscute erau cele patrimoniale şi nu cele 

morale. 

În urma analizării conținutului dreptului de autor asupra creației muzicale precizam ca principala 

diferența între aceste sisteme juridice de drept privind proprietatea intelectuală se referă la 

atitudinea statelor față de protecția şi recunoașterea drepturilor morale, drepturile morale de autor 

fiind strâns legate de persoana autorului şi inalienabile.  

Observând criteriile după care se obține protecția dreptului de autor asupra creației muzicale de 

către sistemele de drept studiate ajungem la concluzia ca nu toate operele muzicale îndeplinesc 

condițiile pentru a se putea bucura de protecția drepturilor de autor.  

Pentru ca o operă să se poată bucura de protecția drepturilor de autor, aceasta trebuie să fie 

recunoscută ca opera originală de către organismele destinate să verifice multitudinea de lucrări 

compuse și să confere statutul potrivit. 



În urma analizării contractelor de valorificare a drepturilor de autor, în special contractul de 

cesiune a drepturilor patrimoniale de autor observăm că în ultimii ani asistăm la o tehnologizare a 

tuturor domeniilor de activitate, industria muzicală ne fiind o excepție. Acest aspect duce la un 

transfer de atenție de la magazinele clasice de muzică la magazinele on-line, unde totul se află la 

un click distanță, iar achiziția și accesul la muzica unui artist sunt instante. Secolul vitezei aduce 

și o scădere de popularitate a contractului de cesiune tradițional al drepturilor patrimoniale de 

autor, care era înainte semnat între un autor și o casă de discuri.  

Dorindu-se o monetizare a operelor intelectuale cât mai rapidă, autorii nu conștientizează că forma 

actuală a acestei înțelegeri, în esență tot o formă de cesiune, limitează expunerea operelor la o 

promovare extensivă, care înainte era posibilă. În cazul magazinelor online, promovarea operelor 

intelectuale se limitează strict la utilizatorii respectivului magazin digital, în timp ce, în cazul unui 

contract de cesiune a drepturilor patrimoniale de autor, opera muzicală este promovată prin 

intermediul mai multor canale: televiziune, radio, presă scrisă etc.  

Cu privire la drepturile conexe dreptului de autor, analizate în capitolul VI concluzionăm că deși 

autorul este cel ce creează o operă muzicala, artistul interpret este cel ce o face cunoscuta. Cu 

excepția operelor muzicale ce intra in categoria coloanelor sonore pentru industria cinematografica  

si alte opere instrumentale, majoritatea operelor muzicale sunt aduse la cunoștința publicului prin 

intermediul unui artist interpret. 

Așa cum ne-a ilustrat istoria de-a lungul timpului, nu există la momentul prezent o soluție universal 

valabilă care să satisfacă nevoile actuale ale titularilor drepturilor de autor la nivel internațional. 

Fiecare sistem de drept s-a axat pe câte un aspect ce i-a acordat importantă și atenție maximă. Într-

o lume utopică, legislația drepturilor de autor ar fi mondial valabilă și actualizată anual țînându-se 

cont de jurisprudența respectivei perioadei dar și de evoluția tehnologică înregistrată. Ar există un 

organism mondial care ar asigura înregistrarea și recunoașterea drepturilor de autor, dar și 

gestionarea creației muzicale care ar putea, de asemenea, să ofere autorilor/legiuitorului și 

consilierea necesară pentru a se asigura că, spre exemplu, un cetățean român aflat pe teritoriu 

nigerian și care creează o opera muzicală și o lansează pe respectivul teritoriu știu exact statutul 

drepturilor de autor aferente. Omogenizarea la nivel mondial ar scădea semnificativ numărul 

situațiilor în care un autor nu își exploatează la maxim opera creată pentru că nu înțelege sau nu 



poate îndeplini anumite condiții ca opera să se bucure de protecție indiferent în ce teritoriul este 

lansată și exploatată.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

BIBLIOGRAFIE 

Bibliografie principala 

I. Tratate, cursuri, monografii, dicționare 

 

1. Armstrong, Elizabeth, Before Copyright: The French Book-Privilege System 1498-1526, 

Editura Cambridge University press, Cambridge, 1990 

2. Arnold, Gina, Daniel Cookney, Kirsty Fairclough, Michael Goddard, Music/Video: 

Histories, Aesthetics, Media, Editura Bloomsbury Publishing Inc, New York, 2017 

3. Assayag, Gerard , Hans G. Feichtinger, Mathematics and Music: A Diderot Mathematical 

Forum, Editura Springer-Verlag Berlin Heidelberg, New York, 2002 

4. Ausoni,  Alberto, Music in art, Editura J. Paul Getty Trust, Los Angeles, 2009 

5. Băieșiu, Razvan, Introducere în dreptul proprietății intelectuale – dreptul de autor și 

drepturile conexe dreptului de autor, Ediția a II-a revizuită și adăugită, Editura OMNIA UNI 

S.A.S.T., Brașov 2007 

6. Bainbridge, David I., Intelectual Property Ediţia a VII-a, Ed. Pitman Publishing, 2009 

7. Balbi, Amedeo, The Music of the Big Bang. The Cosmic Microwave Background and the 

New Cosmology, Ed. Springer - Verlag Berlin Heidelberg, Roma, 2008 

8. Bates, Marcia J., Understading information retrieval systems. Management, types and 

standards, Editura CRC Press Taylor & Francis Group, Florida, 2012 

9. Bentoiu, Pascal, traducere de Lory Wallfisch, Masterworks of George Enescu : A detailed 

analysis, Editura The scarecrow press, Maryland, 2010 



10. Bertrand, Michael T., Race, Rock, and Elvis, Editura University of Illinois press, Chicago, 

2000 

11. Biblia, Exod, Capitolul 20, Versetul 15 

12. Busby, Thomas, A General History of Music: From the Earliest Times to the Present, 

Editura Barnard and Farley, Londra, 1819 

13. Chailley, Jacques, 40.000 de ani de muzica,  Editura muzicala a uniunii compozitorilor din 

Republica Socialista Romana, București, 1967 

14. Circa, Adrian, Protecţia drepturilor intelectuale. Actualităţi şi perspective, Editura 

Universul Juridic, București, 2013 

15. Ciucă, Valerius M., Euronomosofia, Volumul II, În căutarea substanței ontologice şi a 

palingeneziei dreptului european, Editura Fundației Academice AXIS, Iași 

16. Ciucă, Valerius M., Septimiu Panainte, Codrin Macovei, Nicoleta Rodica Dominte, Codrin 

Codrea, Vlad Vieriu,, Școala Dreptului Organic. Aplicațiile cercurilor Centrului Robertianum de 

Drept Privat al Facultății de Drept, Universitatea Al. I. Cuza din Iași, vol al II-lea, Ed. Hamangiu, 

Iași,  2019 

17. Constantinesco, Leontin-Jean, Tratat de drept comparat, Volumul II, Editura All Beck, 

București, 2001 

18. Constantinescu, Grigore, Irina Boga, O călătorie prin istoria muzicii, Editura Didactică  

19. Cornish, W.R., Intellectual property: patents, copyright, trade marks and allied rights, 

Editura Sweet & Maxwell, Londra, 1981 

20. Cornu, Gérard, Vocabulaire juridique Editia a VIII-a, Editura Presses Universitaires de 

France, Paris, 2008 

21. Coulthard, Alan,  ,,George Michael vs. Sony Music”  - A challenge to artistic freedom?, 

The modern law review, Londra, 1995 



22. Covaci, Nicolae,  Phoenix însă eu..., Editura Nemira, 1994 

23. D'Agostino, Giuseppina, Copyright, Contracts, Creators: New Media, New Rules, Editura 

Edward Elgar Publishing Limited, Cheltenham, 2010 

24. Dahlhaus, Carl, Esthetics of music, traducere de William Austin Editura Cambridge 

University press, Cambridge, 1995 

25. Deazley, Ronan, Martin Kretschmer, Lionel Bently, Privilege and Property: Essays on the 

History of Copyright, Editura Open book publishers CIC Ltd, Cambridge, 2010 

26. Deflem, Mathieu, Music and Law, Sociology of crime, law and deviance, volumul 18, 

Editura Emerald group publishing, Bingley, 2013 

27. Dinwoodie B., Graeme, William O. Hennessey, Shira Perlmutter, Graeme W. Austin, 

International intellectual property. Law and policy, Ed. LexisNexis, San Francesco, 2008 

28. Dworkin, Gerald , Richard D. Taylor, Blackstone’s Guide to the Copyright Designs and 

Patterns Act 1988 the law of copyright and related rights, Ed. Oxford University Press, New York 

29. Eminescu, Yolanda, Dreptul de autor, ed. LUMINA LEX, București, 1994 

30. Eminescu, Yolanda, Dreptul de autor, Editura LUMINA LEX, București, 1994 

31. Exm, J. Cheryl,  Retellings: the Bible in literature, music, art and film, Editura BRILL, 

Olanda, 2007 

expressions, WIPO, Geneva, 2003 

32. Fasli, Maria, Onn Shehory - Agent-mediated electronic commerce: automated negotiation 

and strategy design for electronic markets, Editura Springer, 2007 

33. Fauvel, John, Raymond Flood, Robin J. Wilson, Music and Mathematics: From 

Pythagoras to Fractals, Editura Oxford University press, Oxford, 2006 



34. Ferrell, O.C., John Fraedrich, Linda Ferrell, Business Ethics. Ethical decision making 

cases, Editura Houghton Miffin Company, Boston, 2008 

35. Garratt, G.R.M., The Early History of Radio: From Faraday to Marconi, Editura The 

institution of engineering and technology, Londra, 2006 

36. Goldestein, Paul, Goldstein on Copyright, Wolters Kluwer, New York, 2019 

37. Goldstein, Paul, Internaţional Copyright: Principles, Law, and Practice, Ed. Oxford 

University Press, New York, 2001 

38. Goodall, Howard, The story of music. From Babylon to the Beatles. How music has shaped 

civilization, Editura Pegasus Books, New York, 2013 

39. Graeme, Dinwoodie, The WIPO Copyright Treaty : A transition to the future of 

internaţional copyright lawmaking. Volumul 57. Issue 4, School of law. Case Western Reserve 

University, Cleveland, 2007 

40. Haas, R., V. Brandes, Music that works. Contributions of biology, neurophysiology, 

psychology, sociology medicine and musicology, Editura Springer – Verlag,  Viena, 2009 

41. ICC Model Confidentiality Agreement ICC Model Confidentiality Clause, pg. 8 – 12, ICC 

SERVICES Publications Department, 2006 

42. Janke, Terry, Minding culture. Case study on intellectual property and traditional culture  

43. Jesse, Jim, The musician’s guide to music. Copyright law: the definitive resource for 

musicians to music copyright law in the digital age, Editura Rock N Roll Law, 2019 

44. Johnston, Sean, Holograms : a cultural history, Editura Oxford University press, Oxford, 

2016 

45. Kohn, Al, Bob Kohn, Kohn on music licensing a IV-a editie, Editura Aspen Publishers, 

Inc., New York, 2010 



46. Landals, John G., Music in Ancient Greece and Rome, Editura Routledge Taylor & Francis 

group, New York, 2014 

47. Legrand, Pierre, Dreptul comparat, Editura Lumina Lex, Bucureşti, 2001 

48. Levitin, Daniel J., This is your brain on “music”. The science of human obsession, Editura 

Dutton, Membru al Penguin Group, New York, 2006 

49. Loy, Gareth,  Musicmathics. The mathematical foundations of music vol.1 Editura MIT 

Press, USA, 2006 

50. MacDonald, Raymond, Gunter Kreutz, Laura Mitchell, Music, Health, and Wellbeing, 

Editura Oxford University press, Oxford, 2012 

51. MacQueen, Hector L, Guidelines on Copyright and Academic Research, A Supplement to 

the British Academy’s Review of Copyright and Research in the Humanities and Social Sciences, 

Editura The British Academy, Londra, 2006 

52. Marcel, Gabriel, Music and philosophy trad. de Stephen Maddux şi Robert E. Wood, 

Editura Marquette University Press, Winsconsin, 2005 

53. Marshall, Lee, Simon Frith, Music and Copyright Editia a II-a, Editura Edinburgh 

University Press, Edinburgh, 2005 

54. Martin, Peter J., Sounds and Society: Themes in the Sociology of Music, Editura 

Manchester University press, Manchester, 2004 

55. Mazziotti, Giuseppe, EU digital copyright law and the end-user, Editura Springer-Verlag 

Berlin Heidelberg, Heilderberg, 2008 

56. McJohn, Stephen M., Copyright : examples and explanations, Editura Aspen publishers, 

New York, 2006 

57. McJohn, Stephen M., Copyright: Examples and Explanations, Editura Asphen publishers, 

Inc., New York, 2006 



58. Miller, Derek, Copyright and the Value of Performance, 1770–1911, Editura Cambridge 

University Press, New York, 2018 

59. Moffitt, Michael L., Robert C. Bordone – The Handbook of Dispute Resolution, Editura 

Jossey-Bass Publishers, San Francisco, 2005 

60. Monge-Najera, Julian, Music origins and biomusicology : music seen by philosophy and 

science, Editura Universidad estatal a distancia, San Jose, 1998 

61. Moorefield, Virgil, The Producer as Composer: Shaping the Sounds of Popular Music, 

Editura The MIT Press, Cambridge, 2005 

62. Moritz, Benjamin T., Teza de doctorat The music and thought of Friedrich Nietzsche, 

North Western University, Illinois, 2002 

63. Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle, Comprendre le droit d’auteur et les 

droits connexes, Geneva, 2016 

64. Patterson, Ray, Stanley W. Lindberg, The Nature of Copyright: A Law of Users' Rights, 

Editura The University of Georgia Press, Atena, 1992 

Pedagogică, R.A., București, 2007 

65. Pelosi, Francesco,  Plato on music, soul and body, Editura Cambridge University Press, 

New York, 2010  

66. Pitt, Ivan L., Direct licensing and the music industry, Editura Springer International 

Publishing, New York, 2015 

67. Psaltirea prorocului și împăratului David 

68. Rajan, Mira T. Sundara, Moral Rights: Principles, Practice and New Technology, Editura 

Oxford University press, Oxford, 2011 

69. Reicha, Anton, Treaties on melody, EdituraPendragon press, New York, 2000 



70. Roberts, Gareth E.,  From Music to Mathematics: Exploring the Connections, Editura John 

Hopkins University press, Baltimore, 2016 

71. Roberts, Jeremy, The Beatles : music revolutionaries, Twentyfirst century books, 

Minneapolis, 2011 

72. Roederer, Juan G., The physics and psychophycics of music Editura Springer, New York, 

2008 

73. Rosati, Eleonora, Originality in EU Copyright: Full Harmonization through Case Law, 

Editura Edward Elgar Publishing Limited, Cheltenham, 2013 

74. Roș, Viorel, Dragoș Bogdan, Octavia Spineanu-Matei, Tratat Dreptul de autor și drepturi 

conexe, Editura All Beek, 2005 

75. Roș, Viorel, Dreptul proprietăţii intelectuale. Vol. I. Drepturile de autor, drepturile conexe 

şi drepturile sui-generis, Editura C. H. Beck, București, 2016 

76. Rothenberg, Stanley, Copyright and public performace in music, Editura The Hague 

Martinus Nljhoff, Haga, 1954 

77. Sacks, Oliver, Musicophilia. Tales of music and the brain. Editura Alfred A. Knoph, 

Divizie a Random House Inc., Canada, 2007 

78. Sag, Matthew, The pre-history of fair use: English copyright from 1710 to 1828, Editura 

Universitatii de drept DePaul, 2010 

79. Schneck, Daniel J. şi Berger Dorita S., The music effect. Music psychology and clinical 

applications, Editura Jessica Kingsley Publishers, Londra, 2006 

80. Schwabach, Aaron, Internet and the law. Technology, society, and compromises. Second 

edition, Editura ABC-CLIO, LLC, California, 2014 

81. Scruton, Roger Understanding Music: Philosophy and Interpretation, Editura Bloomsbury 

publishing Plc, Londra, 2009 



82. Seyle, Michael Robert, How Experts Judge Creativity: A Field Study of the Assessment of 

Creative Output, Disertatie, Georgia State University, New York, 2018 

83. Shilling, Dana, Lawyer’s desk book. Second Edition, Editura Wolters Kluwer, Inc., New 

York, 2019 

84. Simion, Raluca, Arta Falsificatorilor-falsificatorii artei, Valerius M. Ciucă Fondator, 

Eseuri de hermeneutică juridică Volumul II, Casa de editura Venus, Iași, 2005 

85. Sirinelli, Pierre, Exceptions et limites aux droit d’auteur et droit voisins, Atelier sur la mise 

en œuvre du Traité de l'OMPI sur le droit d'auteur, Geneva, 1999 

86. Small, Christopher, Music, Society, Education, Editura Wesleyan University press, Londra, 

1996 

87. Spitzer, Michael, Naomi André, Music as Philosophy: Adorno and Beethoven's Late Style, 

Editura Indiana University press, Bloomington, 2006 

88. Stafford, William Cooke, A history of music, Editura The Pennsylvania State University 

libraries, Edinburgh, 1830 

89. Stamatoudi, Irini A., Copyright and multimedia products: a comparative analysis, Editura 

Cambridge University press, Cambridge, 2004 

90. Stănciulescu, Liviu, Curs de drept civil –Contracte, ediția a II-a revizuită și adăugită, 

Editura Hamangiu, 2014 

91. Stephen M. McJohn, Copyright: Examples and Explanations, Editura Asphen publishers, 

Inc., New York, 2006 

92. Stock, Kathleen, Philosophers on music. Experience, meaning, and work, Editura Oxford 

University Inc, New York, 2007 

93. Suisman, David, Selling sounds. The commercial revolution in american music, Editura 

Harvard University press, Cambridge, 2009 



94. Supicic, Ivo, Music in Society: A Guide to the Sociology of Music, Editura Pendragon press, 

New York, 1987 

95. Suthersanen, Uma, Ysolde Gentreau, Shifting Empire: 100 years of the Copyright 1911, 

Ed. Edward Elgard Publishing, Cheltenham 2013 

Taylor and Francis Group, New York, 2007 

96. Teilmann-Lock, Stana, British and French Copyright. A historical study of aesthetic 

implications, Editura DJOF Publishing Copenhagen, 2009 

97. Temperley, David, Music and probability, Editura The MIT Press, Statele Unite ale 

Americii, 2007 

98. Towse, Ruth, Copyright in the culture industries, Editura Edward Elgar, Northampton, 

2002 

99. Tulbure, Sarmisegetuza, Dreptul de autor Curs Universitar, Editura Didactică și 

Pedagogică București, 2002 

100. Wagner, Richard, Un muzician german la Paris, Editura muzicală, Bucureşti, 1981 

101. Watson, Alan, Legal transplants. An aproach to comparative law, Editura University of 

Georgia press, Atena, 1993 

102. Watson, Tessa, Music therapy with adults with learning disabilities, Editura Routhledge  

103. Watt, Richard, Handbook on the Economics of Copyright: A Guide for Students and 

Teachers, Editura Edward Elgar Publishing Limites, Cheltenham, 2014 

104. Weinstock Netanel, Neil, Copyright s Paradox, Editura Oxford University Press, Oxford, 

2008 

105. West, M. L., Ancient Greek Music, Editura Clarendon Press Oxford, Oxford, 1992 



106. Wolf, Christopher, The Digital Millenium Copyright Act: Text, History and Caselaw, 

Editura Pike & Fisher, Inc., Maryland, 2003 

107. World Intellectual Property Organization, WIPO Guide on the Licensing of Copyright and 

Related Rights  

108. Wright, David, Mathematics and Music, Editura AMS American Mathematical Society, 

Rhode Island, 2009 

109. Yeh, Brian T., Copyright Licensing in Music Distribution, Reproduction, and Public 

Performance, Congressional research service, 2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Articole şi studii publicate în reviste de specialitate 

 



1. Audrey Horton, Copyright: infringement of musical copyright, Bird&Bird, 2021 

2. Alpert, Judy I., Mark I. Alpert, Background Music As an Influence in Consumer Mood and 

Advertising Responses, Association for Consumer Research, 1989 

3. Balint, George, Opera muzicală şi partitura muzicală, autorul şi compozitorul, Revista 

Actualitatea muzicală, 8 LXII, Bucureşti 

4. Beasley, ,,Alex, Smith vs. Michael Jackson”, Revista Prezi, 2014 

5. Bem, Anthony, Parodie, pastiche ou caricature d'une œuvre ou d'un auteur : exceptions à 

la contrefaçon, 2011 

6. Boekweg, Emmalee, Starwars V Battlestar Galactic:Saga of a fact question, 2015 

7. Brookhaven Lab Expert Helps Date Flute Thought to be Oldest Playable Musical 

Instrument, Brookhaven naţional laboratory, 1999 

8. Buydens, Mireille, Séverine Dusollier, Les exceptions au droit d’auteur : évolutions, 2001 

9. Coravu, Robert, Ce este plagiatul și cum poate fi prevenit (dacă se dorește), Revista 

Română de Biblioteconomie și Știința Informării, 2013 

10. Cosma, Viorel,  Șlagăre românești celebre ,,Sanie cu zurgălăi’’, Revista Actualitatea 

muzicala nr. 4, 2016 

11. Decisions of the United States Courts involving copyright and literary property 1789-1909, 

Copyright Office bulletin no. 13 A-GAR, Library of Congress, Washington D.C., 1980 

12. Dominte, Nicoleta Rodica, Răspunderea scriitorului pentru faptele personajelor sale – o 

realitate aparent juridică, Aparența în drept Tomul III, Editura Hamangiu 

13. Dominte, Nicoleta Rodica, Originalitatea – privire comparativă între dreptul de autor şi 

desene şi modele,  Revista Română de Dreptul Proprietăţii Intelectuale, 2012 



14. Dominte, Nicoleta Rodica, Reflecții privind limitele dreptului de autor si utilizatorii 

internetului, Analele științifice ale Universității Alexandru Ioan Cuza, Științe juridice, Tomul 

LXIV, Supliment,  Iași, 2018 

15. Geller, Paul Edward, Copyright history and future : what’s culture got to do with it?, 

Journal of the Copyright society of the USA – vol. 47 (2000) 

16. Grace Pyun, The 2008 PRO-IP Act: The inadequacy of the property paradigm in criminal 

intellectual property law and its effect on prosecutorial boundaries, Volumul 19, articol nr. 6, 

DePaul University Libraries, Chicago, 2009 

17. Ju Yoen Lee, Artificial Intelligence Cases in China: ,,Feilin vs. Baidu” and ,,Tencent Shenzhen 

vs. Shanghai Yingxin”, Revista China &WTO, 2021 

18. Kamiski, Margot E., An Overview and the Evolution of the Anti-Counterfeiting Trade 

Agreement (ACTA), American University Washington College of Law, Washington, 2011 

19. Luce, Libera, Majeure 5. Propriete intellectuelle - Millions de poèmes et quelques, Revista 

Multitudes, 2001 

20. Megan Richardson, The Right to Privacy: Origins and Influence of a Nineteenth-Century Idea, 

Cambridge University Press, 2017 

21. Online Concert Licensing and Royalties – Part 2, Blog Edwards Creative Law    

22. Pallavi Arun Verma, Elton John's 'living room concert' feat. Billie Eilish, BSB, Lady Gaga raises 

$8 million for Covid-19 fight 

23. Pyun, Grace, The 2008 PRO-IP Act: The inadequacy of the property paradigm in criminal  

24. Rigamonti, Cyrill P., Deconstructing Moral Rights, Volumul 47, nr. 2, Harvard 

Internaţional Law Journal, Cambridge, 2006 

25. Șandru, Daniel-Mihail, Unele considerații cu privire la relația dintre protecția datelor (în 



special Regulamentul general privind protecția datelor) și proprietate intelectuală, Revista 

română de drept european nr. 3, 2019 

26. Shargo, Luke, Lawmakers adopt Internet anti-piracy bill, France 24 

27. Staelens, Jeferson, L'oeuvre musicale, quelles démarches pour la protéger?, 2019 

28. Stephens, Mitchell, History of Television, Grolier Encyclopedia, 2015 

29. Tal Dickstein, Nathalie Russell, Social Distance And Livestreams: Protecting Music 

Copyright, Law360    

30. Valley, Kathleen L., Fiction Social Distance and Negotiation 

31. Vieriu, Vlad, Nicoleta Rodica Dominte, Proprietatea folclorului – aspecte de drept 

comparat, Revista română de dreptul proprietăţii intelectuale, 2010 

32. Weiner, Stephnie, ,,Sony BMG Music Entertainment vs. Tenenbaum”, Harvard journal of 

law and technology, Cambridge, 2009 

 

III. Legislație relevanță, convenții și tratate internaționale 

 

1. Anti-Counterfeiting Trade Agreement 

2. Consumer Broadband and Digital Television Promotion Act  

3. Convenția de la Berna pentru protecția operelor literare şi artistice 

4. Convenția de la Berna pentru protecția operelor literare şi artistice 

5. Copyright, Designs and Patents Act  

6. Copyright, Designs and Patents Act  



7. Digital Millenium Copyright Act  

8. Digital Theft Deterrence and Copyright Damages Improvement Act  

9. Directiva privind drepturile de autor 2001/29/CE 

10. Family Entertainment and Copyright Act  

11. Haute Autorité pour la Diffusion des Œuvres et la Protection des droits d'auteur sur Internet 

12. Internaţional Registration of. Audiovisual Works 

13. Le code de la propriété intellectuelle 

14. Le code de la propriété intellectuelle 

15. Legea 8/1996 privind dreptul de autor şi drepturile conexe 

16. Legea 8/1996 privind dreptul de autor şi drepturile conexe 

17. Legea drepturilor de autor 1842 

18. Legea drepturilor de autor 1956 

19. Legea drepturilor de autor imperială 1911 

20. Legea Reginei Anna - prima lege modernă a drepturilor de autor 

21. Loi du 13-19 janvier 

22. Loi sur le Droit d'Auteur et leş Droits Voisins dans la Société de l'Information 

23. Principles, Definitions and Model Rules of European Private Law Draft Common Frame 

of Reference (DCFR) 

24. Prioritizing Resources and Organization for Intellectual Property Act  



25. Statue of Anne  

26. Stop Online Piracy Act/Protect IP  

27. The Beijing Treaty on Audiovisual Performances 

28. The Beijing Treaty on Audiovisual Performances 

29. The WIPO copyright treaty 

30. The WIPO copyright treaty 

31. The WIPO performance and phonograms treaty 

32. The WIPO performance and phonograms treaty 

33. Trade Related Aspects on Intellectual Property Rights  

 

IV. Resurse internet 

 

1. ro.wikipedia.org 

2. www.academia.edu 

3. www.acrwebsite.org 

4. www.adspowertothemusic.blogspot.com 

5. www.ali.org 

6. www.artlawgallery.com 

7. www.artlyst.com 



8. www.avocats-publishing.com 

9. www.balkaniansight.com 

10. www.bnl.gov 

11. www.broadcastlawblog.com 

12. www.caselaw.findlaw.com 

13. www.caselaw.findlaw.com 

14. www.casetext.com 

15. www.copyright.gov 

16. www.courdecassation.fr 

17. www.culture.gov.fr 

18. www.curia.europa.eu 

19. www.curia.europa.eu 

20. www.dailymail.co.uk 

21. www.duetsblog.com 

22. www.entreprises.claisse-associes.com 

23. www.europa.eu 

24. www.france24.com 

25. www.gov.uk 

26. www.indiatimes.com 



27. www.judiciary.uk 

28. www.kisslibrary.com 

29. www.law.cornell.edu 

30. www.law.justia.com 

31. www.law.justia.com 

32. www.law.resource.org 

33. www.legalstrat.fr 

34. www.legalvox.fr 

35. www.loc.gov 

36. www.loc.gov 

37. www.mcir.usc.edu 

38. www.multitudes.net 

39. www.news.bbc.co.uk 

40. www.nytimes.com 

41. www.pbs.org 

42. www.portal.just.ro 

43. www.prezi.com 

44. www.prsformusic.com 

45. www.publicdomainsherpa.com 



46. www.scholar.google.ro 

47. www.scoalamuzicala.wixsite.com 

48. www.senat.fr 

49. www.societe.sacem.fr 

50. www.supremecourt.gov 

51. www.ut.lawstudentland.com 

52. www.washingtonpost.com 

53. www.webarchive.nationalarchives.gov.uk 

54. www.wikijuris.net 

55. www.wipo.int 

 

 

 


